

УДК 327.8(470:1-925.3)  
ББК 66.4(2Рос),9(54)

## Евразийская интеграция на пространстве СНГ: новые возможности гуманитарного сотрудничества

*И.Ю. Окольнишникова*

**Аннотация.** В статье рассматриваются вопросы развития международного гуманитарного сотрудничества в Центральной Азии, показано ключевое значение стран этого региона в развитии евразийских интеграционных процессов, определены основные трудности и перспективные пути их преодоления. Особое внимание уделено освещению реальных практик, апробированных в ходе реализации ряда крупных международных проектов на региональном уровне, подчеркнута важнейшая роль гражданского общества и некоммерческих организаций в продвижении идей евразийской интеграции на пространстве Содружества Независимых Государств и Евразийского экономического союза.

**Ключевые слова:** Центральная Азия, ЕАЭС; постсоветское пространство; международное гуманитарное сотрудничество, региональная политика, интеграция, Фонд социально-экономического развития «Евразийское содружество».

Центральная Азия возвращается в сферу приоритетов внешней политики Российской Федерации, а также международного гуманитарного сотрудничества. В настоящее время ряд экспертов называют этот регион ключевой площадкой для Китая, Индии, США и других стран, что ведет к углублению и расширению различных социальных коммуникаций. В этой связи следует говорить уже не просто о Центральной Азии, а о Большой Центральной Азии [1; 2]. Интересы России диктуют необходимость укрепления и расширения гуманитарных контактов с учетом особенностей восприятия народами друг друга в нынешних реалиях. Дело в том, что миграционные процессы идут достаточно активно, большие потоки людей курсируют между странами, но ближе друг другу они не становятся. И, вероятно, не станут, пока на государственном уровне не будут созданы площадки для гуманитарного взаимодействия. Отметим, что все более очевидным становится тот факт, что изоляционизм не просто неэффективен, а невозможен в современном мире. Более того, реалии постсоциалистического мира на пространстве СНГ показывают схожесть социально-экономических проблем и невозможность их решить вне сотрудничества и диалога с соседями. Это формирует принципиально новую перспективу развития международного гуманитарного сотрудничества в миротворческом формате «открытого и равноправного мира» вне иерархически организованных систем по

Ирина Юрьевна  
Окольнишникова,  
Фонд социально-экономического  
развития «Евразийское  
содружество»,  
вице-президент,  
доктор экономических наук,  
профессор



типу «центр-периферия» [3–5]. Пока эту нишу в основном занимают некоммерческие организации. При этом, на наш взгляд, все яснее становится, что они могут и должны быть реальными акторами международного гуманитарного сотрудничества, выполняя функции общественной дипломатии, которые в целом могут быть сведены к следующим аспектам:

- формирование единого коммуникативного пространства, объединяющего и координирующего усилия всех социальных агентов для достижения максимальной эффективности развития и укрепления международных гуманитарных контактов;
- обеспечение возможности открытого качественного диалога различных общественных сил для решения важнейших региональных вопросов в сфере образования, науки, культуры;

- презентация лучших образцов и практик, а также изучение опыта других регионов через приглашение специальных гостей;

- обсуждение насущных вопросов международной повестки для выработки общих стратегий развития.

Одной из успешных некоммерческих организаций, деятельность которой полностью посвящена развитию гуманитарного сотрудничества на пространстве Евразии, является Фонд социально-экономического развития «Евразийское содружество». Свою деятельность он начал в 2014 году. Основной акцент делается на развитие социально ориентированных предпринимательских проектов, придание дополнительных возможностей молодежным инициативам.

Вторым направлением работы фонда является взаимодействие с национальными диаспорами, проживающими на территории Челябинска и Челябинской области, выявление общих точек соприкосновения, консолидация всего многонационального населения Южного Урала, популяризация более тесных межнациональных контактов в социально-экономической и культурной областях, организация и продвижение совместных проектов, выявление и содействие решению проблем национальных диаспор, помощь их диалогу с органами государственной и муниципальной власти и управления.

Третьим направлением деятельности фонда является систематическая и целенаправленная работа с научной, образовательной и экспертной средой, создание сообщества специалистов, ученых, представителей медиапространства, объединенных русским языком и желанием способствовать укреплению тесных и дружественных связей между народами России и Центральной Азии. В Казахстане, Киргизии, Таджикистане и других странах ведется работа по привлечению ведущих экспертов к регулярному и системному сотрудничеству с фондом — к участию в мероприятиях, выступлениям с публикациями и экспертными оценками, к работе на форумах.

Четвертое направление — организация взаимодействия с молодежными аудиториями. В высших и средних профессиональных учебных заведениях учатся те, кто уже через несколько лет будет определять политический ракурс и бизнес-лето своих стран, поэтому важным направлением является трансляция в молодежное сообщество положительного отношения к идеям евразийской интеграции. В рамках уставной деятельности фонда функционирует Евразийская молодежная лига, развиваются аккаунты в социальных сетях. К работе фонда активно привлекается студенческая аудитория, проводятся конференции, презентации, круглые столы и другие молодежные мероприятия. За последние три года фонд работал над реализацией трех проектов для конкурсов на предоставление грантов Президента Российской Федерации: «Создание сетевого экспертного сообщества “Клуб евразийских интеллектуальных идей”»; «Межкультурное взаимодействие национальных диаспор как составляющая интеграционных процессов в Центральной Азии»; «Студенческое молодежное движение “Евразийский экспресс”: Россия — Таджикистан». Каждый из этих проектов включает десятки мероприятий, некоторые из них вызвали особый интерес и резонанс.

Значимым по своим результатам стали два круглых стола «Межрелигиозный диалог и его роль в сохранении

мира и согласия в Центрально-Азиатском регионе», проведенных в январе 2016 г. в Челябинске (Россия) и в июле 2016 г. в Фергане (Узбекистан). Участие в дискуссиях не только известных ученых в области религиоведения, но и представителей религиозных организаций помогло определить принципы гражданского противостояния распространению экстремистских и террористических идей в Центральной Азии.

Круглые столы «Межкультурная коммуникация: язык, история и литература России и Таджикистана» в Душанбе и «Образовательное пространство в межкультурном взаимодействии России и Казахстана» в Караганде, прошедшие в мае 2016 г., были посвящены культурным и образовательным контактам. Культура является не только базисом развития экономических и политических отношений, но и представляет поистине неисчерпаемый ресурс духовного и интеллектуального роста человека и общества. Эта идея прошла красной нитью на данных мероприятиях и вызвала самый живой отклик у молодежи. Практическим результатом обсуждений стало открытие дистанционных площадок по изучению русского языка.

Отдельным направлением работы фонда является сохранение общей памяти народов России и стран Центральной Азии и прежде всего — о Великой Отечественной войне, о вкладе всех народов бывшего СССР в общую победу. По сути — это духовный и этический стержень всех будущих интеграционных процессов. В этом убеждают такие акции, как вахта памяти «Мы помним подвиг сталинградцев...» в столице Таджикистана Душанбе и в Челябинске, а также конкурс на лучший очерк о Великой Отечественной войне.

Логичным итогом ряда проектов стало издание справочника «Национальные диаспоры Южного Урала и приграничных районов», в котором отражена информация о делах и людях, развивающих общественную дипломатию и укрепляющих международное сотрудничество. Важной особенностью данного справочника и его преимуществом является возможность постоянного обновления и актуализации информации в онлайн-режиме в электронной версии издания.

Все указанные проекты призваны содействовать интеграционным процессам, проходящим в Центрально-Азиатском регионе, поскольку характер отношений, который сегодня сложился со странами Центральной Азии, не удовлетворяет ни политические элиты наших стран, ни гражданское общество.

История наших стран и народов убеждает, что воспитание чувства цивилизационного единства — это одна из основных задач, которую необходимо решать государственным и общественным структурам. У поколений советского прошлого и постсоветского настоящего должно быть общее понимание того, как строить отношения с соседями по СНГ. По большому историческому и геополитическому счету, мы — соотечественники.

Работа над реализацией проектов в рамках грантов Президента Российской Федерации показала, что необходимо поддержать молодежные конференции, фестивали, круглые столы, потому что это позволяет хранить душевное тепло по отношению друг к другу. Процесс глобализации настолько быстротечен, что необходима взаимная поддержка, чтобы не исчезли самобытные языки и культуры наших народов.

Важной составляющей российского гуманитарного присутствия в Центральной Азии являются проекты по расширению постоянно сужающегося в регионе русскоязычного пространства. Фонд «Евразийское содружество» оказывает содействие в изучении русского языка и популяризации русской культуры в республиках, где после распада СССР значительно сократилось число носителей русского языка и количество русскоязычных школ. Хотя справедливости ради надо отметить тот факт, что продвижение русского языка в странах Центральной Азии — это важно, но должен происходить и обратный процесс. Многие российские граждане хотели бы изучать языки жителей соседних стран, а такой возможности у них нет — не хватает специалистов, владеющих языками стран бывшего Союза, учебников, разговорников, самоучителей, словарей в электронной и бумажной форме. На наш взгляд, их выпуск должно взять на себя государство.

Налаживанию взаимопонимания и добрых отношений способствуют проекты так называемой общественной дипломатии, осуществляемые некоммерческими общественными организациями. В 2018 г. Фонд «Евразийское содружество» в рамках общественной дипломатии начал реализацию в Казахстане студенческого молодежного движения «Евразийский экспресс». Особый акцент будет сделан на разъяснение сущности евразийской интеграции, ее задачах, доходчиво и аргументированно представлены молодежной аудитории преимущества экономического союза наших стран — что он способен дать каждой семье, каждому студенту. Мы планируем основать дискуссионные площадки и дебат-клубы в ведущих вузах Казахстана, России и Таджикистана. В рамках проекта пройдут акции по сохранению общей истории, конкурсы социально-ответственных предпринимательских инициатив.

Работая со странами Центральной Азии, фонд «Евразийское содружество» активно сотрудничает с представителями национальных диаспор на Южном Урале. Именно поэтому практически во всех мероприятиях фонда принимают участие руководители национально-культурных объединений Челябинской области. Сегодня в регионе проживают в мире и согласии тысячи представителей Центральной Азии. Многие из них объединены в национально-культурные сообщества и не только поддерживают связь с исторической родиной, тщательно сохраняя свою национальную идентичность, но и коммуницируют с органами власти и управления для решения своих проблем, участвуют в общественной жизни региона, демонстрируют активную гражданскую позицию и являются неравнодушными, заинтересованными членами общества.

Фактически национальные диаспоры представляют собой важный элемент интеграционного процесса и его опоры. Они формируют среди своих соотечественников позитивное мнение о России, ее культуре. Поэтому системное и конструктивное взаимодействие с ними позволяет укрепить имидж региона среди стран Центральной Азии и во многом способствует быстрой и проблемной адаптации к российской действительности.

Фонд «Евразийское содружество» делает ставку на молодежную дипломатию, которая выводит взаимодействия между странами на новый уровень. Такие кон-

такты раздвигают границы сотрудничества, делают его повседневной реальностью. Важным и действенным способом молодежных коммуникаций в обсуждении идей и проектов является интернет-среда. Фонд «Евразийское содружество» использует для панельных дискуссий, обмена опытом и генерации идей различные интернет-ресурсы: российско-таджикско-казахстанский триязычный сайт «Евразийский экспресс», сайт на таджикском, казахском и узбекском языках «Евразийская интеграция», сайт на русском языке «Евразия молодая: межрегиональное сотрудничество», аккаунты в социальных сетях Twitter и Facebook, а также в мессенджере Telegram. Они предназначены для оперативного новостного информирования молодежи, для размещения аналитических материалов и неформального общения.

«Российские некоммерческие организации должны способствовать продвижению идей евразийской интеграции на пространстве Содружества Независимых Государств», — заявил министр иностранных дел Российской Федерации С.В. Лавров. «Думаю, что наша общая задача — расширить присутствие за рубежом отечественных региональных организаций, включая филиалы крупных общероссийских некоммерческих структур... Среди усилий, которые мы хотели бы выделить со стороны некоммерческих организаций Российской Федерации и наших соседей, — продвижение евразийской интеграции на нашем общем пространстве. Считал бы важным активнее работать по линии НКО с партнерами в соседних странах, государствах СНГ, Евразийского экономического союза. Очевидно, что диалог по линии гражданских обществ является важным заделом с точки зрения укрепления наших контактов на человеческом уровне», — отметил С.В. Лавров [7].

#### Список источников

1. Tian R.G. From Central Asia to Great Central Asia: the goals and adjustments of U. S. Central Asian strategy // Central Asia and the Caucasus. 2009. № 3 (57). P. 58–71.
2. Torbakov I. The West, Russia and China in Central Asia: What Kind of Game is Being Played in the Region? // Journal of Central Asian and Caucasian Studies. 2007. Vol. 1. № 2. P. 78–91.
3. Валлерстайн И. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире / пер. с англ. П.М. Кудюкина; под общей ред. Б.Ю. Кагарлицкого. Санкт-Петербург: Университетская книга, 2001. 416 с.
4. Валлерстайн И. Миросистемный анализ // Время мира: альманах современных исследований по теоретической истории, макросоциологии, геополитике, анализу мировых систем и цивилизаций / под ред. Н.С. Розова. Новосибирск, 1998. Выпуск 1. С. 105–123.
5. Коротяев А.В., Малков А.С., Халтурина Д.А. Законы истории. Математическое моделирование развития Мир-Системы. Демография, экономика, культура. 2-е изд. Москва: УРСС, 2007. 224 с.
6. Лавров: российским НКО следует продвигать идеи евразийской интеграции в СНГ [Электронный ресурс] // ТАСС: информ. агентство России: офиц. сайт. URL: <https://tass.ru/obschestvo/4682088> (дата обращения: 01.03.2018).